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Überblick

1. Grundlagen

2. Reguläre Sprachen

3. Kontextfreie Sprachen

4. Kontextsensitive und L0 Sprachen

5. Berechenbarkeit

6. Primitive und Partielle Rekursion
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Inhaltsverzeichnis

• Was ist eine Sprache?

• Operationen

• Grammatiken

• Chomsky Hierarchie

• Sonderregelung für das leere Wort
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Was ist eine Sprache?

• Alphabet Σ = {0, 1}

• Wort w = 0100101

• Das leere Wort λ

• Menge aller Wörter Σ* = {0, 1, 00, 01, 10, 11, ...}

• Sprache (siehe Tafel)
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Operationen auf Wörtern

• Σ = {a, b, cc}

• x = abaacc, y = ab

• Länge eines Wortes |x| = 5

• Spiegelung eines Wortes sp(x) = ccaaba

• Teilwort / Anfangswort (siehe Tafel)

• Konkatenation xy = abaaccab
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Operationen auf Sprachen

• A = {ab, a, b}, B = {ab, bb}

• Schnitt A ∩ B = {ab}

• Vereinigung A ∪ B = {ab, bb, a, b}

• Differenz A / B = {a, b}

• Komplement (siehe Tafel)

• Konkatenation AB = {xy | x ∈ A, y∈B}

• Iteration B² = {abab, abbb, bbab, bbbb}

• Spiegelung sp(A) = {sp(w) | w ∈ A}
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Grammatiken

• Quadrupel G = (Σ, N, S, P)

• Alphabet Σ = {a,b}

• Nichtterminale N = {S, A, B}  mit N∩Σ = ∅

• Startsymbol S ∈ N

• Produktionen (Regeln) P (siehe Tafel)
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Ableitungen / Syntaxbaum

• Siehe Tafel
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Chomsky Hierarchie

• Typ-0 (L0) alle Grammatiken

• Typ-1 (CS) nur Regeln p → q mit |p| ≤ |q|

• Typ-2 (CF) nur Regeln p → q mit p ∈ N

• Typ-3 (REG) nur Regeln p → q mit p∈N und q∈Σ∪ΣN
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Chomsky Hierarchie
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Sonderregelung für λ

• S → λ ist einzige zulässige Regel mit λ

• S darf nicht auf der rechten Seite vorkommen

• Vorgehen:
1. S auf rechten Seiten ersetzen

2. Regeln für S als Regeln für S‘ verwenden

3. S → λ einfügen
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Fragen?


